[bookmark: _GoBack]《杨浦区推进标准化服务业发展若干意见》政策解读
2020年1月20日，杨浦区市场监管局会同区发改委、区科委、区商务委、区财政局、区人社局、区金融办、区投促办等部门，联合印发了《杨浦区推进标准化服务业发展若干意见》（杨市监规[2020]1号）（以下简称《若干意见》），现就《若干意见》有关内容解读如下：
一、背景目标
按照《关于培育发展标准化服务业的实施意见》（沪质技监标〔2018〕311）号）以及杨浦区创建“上海市标准化服务产业试点区”的要求，为推动标准化在便利经贸往来、支撑产业发展、促进科技进步、规范社会治理中的引领和支撑作用，努力营造适合标准化服务业创新发展的生态环境，积极培育一批技术水平先进、支撑能力健全、资源结构优化的标准化服务业，促进杨浦区经济社会高质量发展。
二、适用范围
适用于注册登记在本区的，在先进制造业、现代服务业、社会管理和公共服务等领域从事标准制定、实施、监督等相关技术服务的企事业单位。重点是指标准咨询、研发、认证、检验检测等服务。
三、主要内容
（一）有效降低企业的运营成本
《若干意见》给予开办费补贴（对新引进或新设立的标准化服务企业，经认定，符合地区总部企业条件的，给予不超过500万元的开办费补贴, 补贴方式即分3年按40%、30%、30%的比例拨付）、房租补贴（对新引进或新设立的标准化服务企业，符合地区总部企业条件的，经认定，在本区购租办公用房的，参考企业资质和经营规模，给予总额不超过1000万元的购房补贴或3年总额不超过500万元的租房补贴。符合“两个优先”条件的，经认定，参考企业资质和经营规模，给予最高300万元的购房补贴或最高150万元的租房补贴。补贴方式即购房补贴按自用部分的建设费或购置费的10%给予补贴，自企业税务注册登记年度起，分3年按40%、30%、30%的比例拨付；租房补贴3年内按年租金给予房租补贴，补贴标准为30%）。
（二）加强对高成长性企业的扶持力度
《若干意见》对属于“两个优先”产业领域的标准化服务企业，根据其对区域贡献程度视情给予一定的经营性奖励。对属于“两个优先”产业领域的标准化服务企业年度区域贡献连续两年同比增长10%（含）以上且两年增量在10万元（含）以上的，给予上一年度区域贡献增量部分10%的奖励，奖励金额不超过200万元。企业在国内主板、中小板、创业板首次公开发行股票并上市给予最高350万元补贴，在海外上市或重组上市参照国内创业板上市享受扶持政策。在全国中小企业股份转让系统（“新三板”）挂牌给予最高150万元补贴。在上海股权托管交易中心股份转让系统（E板）、科技创新板（N板）和文化创意专板给予最高100万元补贴。
（三）鼓励开展品牌和标准化推进项目
《若干意见》支持区内标准化服务组织参与相关标准、行业规范和检测认证体系的制定，鼓励开展高端设计、智能制造、信息服务等区域重点发展产业的标准研发工作；对主导或参与制定国家、行业、地方和团体标准的标准化服务组织，按照区推进标准化战略奖励实施办法，给予相应资金支持；积极培育标准化服务品牌，对首次获得“政府质量奖”“上海品牌”等品牌荣誉的标准化服务组织或个人，按照区推进品牌战略奖励办法，给予相应资金支持。
（四）吸引培育标准化优秀人才
《若干意见》对于入选上海领军人才队伍的标准化服务业人才，给予市区1：1配套资助金；鼓励标准化服务企业申报杨浦区博士后创新实践基地科研项目，对经市博管办核准的，给予最高20万元的项目资助金，并予以授牌。经认定符合条件的标准化服务业人才可享受区重点人才租房补贴政策。
四、操作流程
按照《若干意见》规定，区发改委、区市场监管局负责产业政策的总体平衡、衔接和协调工作；区市场监管局负责政策的评估修订，负责认定标准化服务企业，负责标准化服务试点、重点领域标准研制、标准化服务品牌等项目的审核；区财政局负责扶持资金的筹措、平衡和核拨工作；区商务委负责标准化服务业业态空间布局，协调推进标准化服务业业态的落地；区人社局配合做好标准化服务人才的资格认定、引进和服务工作；区金融办负责境内资本市场或海外上市、“新三板”挂牌、上股交挂牌的项目审核；区投促办负责重点企业引进、招商和服务工作。相关职能部门按照上述责任分工，各自形成操作流程，保障政策有效实施。政策有效期为3年。

