关于《杨浦区关于做好扶持创业带动就业的实施办法》和《杨浦区关于做好促进就业工作的若干办法》的
政策解读

近期，区人社局发布了《上海市杨浦区人力资源和社会保障局关于印发《杨浦区关于做好扶持创业带动就业的实施办法》、《杨浦区关于做好促进就业工作的若干办法》的通知》（杨人社[2019]32号）（以下简称《通知》），现就《通知》有关内容解读如下：
一、制定背景
本次政策调整主要基于两方面需要：一是贯彻本市就业创业新政的需要。前阶段，市人社局相继出台一系列创业就业新政，同时今年6月底，我区现行创业就业政策将执行到期。故我们对区现行政策进行全面梳理和评估，在深入开展政策调研的基础上，出台新的创业带动就业、促进就业政策。二是落实本市重点工作部署的需要。本市先后启动鼓励创业带动就业新一轮专项行动计划和新一轮创业型城区创建工作，要求我区围绕新的形势要求，结合本区实际需求，在政策上进一步突出重点、凸显特色，力争保持杨浦创业就业工作在全市的领先地位。
二、政策依据
《关于进一步做好本市就业援助工作的若干意见》（沪人社就发〔2016〕54号）、《关于进一步做好本市青年就业创业见习工作的通知》（沪人社规〔2017〕22号）、《上海市人民政府办公厅关于印发<上海市鼓励创业带动就业专项行动计划（2018-2022年）>的通知》（沪府办发﹝2018﹞24号）、《关于落实本市鼓励创业带动就业专项行动计划有关事项的通知》（沪人社规〔2018〕37号）。
三、主要内容
两个文件主要对现行区就业、创业扶持政策进行调整完善。其中扶持创业带动就业共推出创业实习相关补贴、“创业孵化”补贴、创业带动就业补贴、创业典型专项补贴四大类共八项补贴。促进就业共推出青年见习补贴、就业训练工场补贴、重点就业困难群体就业补贴三大类共八项补贴。
（一）扶持创业带动就业政策
1.创业实习相关补贴
创业实习是杨浦特色创业政策，在保留原创业实习补贴的基础上，新增带教费补贴，帮助青年大学生提升创业能力。
（1）创业实习补贴
补贴对象：具有创业意愿的杨浦区创业就业合作联盟高校的非毕业学年大学生可在本区创业实习基地参加创业实习，实习期内每月给予学员生活费补贴。
补贴标准：当年城镇职工月最低工资标准的80%
补贴期限：实习期限为2个
（2）带教费补贴
补贴对象：实习基地。
补贴标准：根据带教学员数，每人每月补贴当年城镇职工月最低工资标准的30%。
补贴期限：与学员实习期限一致
2.“创业孵化”补贴
对符合本区产业定位，以培育初创阶段的青年大学生创业组织为宗旨，面积不少于250平方米，为青年大学生创业项目提供孵化场地、孵化服务的本区内的创业园区，经申报评估后，可认定为“区大学生创业孵化基地”。（以下简称“孵化基地”），并享受相关补贴。
（3）创业孵化基地补贴
补贴对象：为入驻的创业团队提供6-12个月免费预孵化场地、搭建投融资平台、开展创新创业活动、提供财务代理/注册代办/法务咨询等创业服务，且帮助创业者成功落地的“孵化基地”。
补贴标准：根据评估小组每年度对“孵化基地”工作成效进行评估的结果给予补贴，最高不超过18万元。    
（4）创业启动资金补贴
补贴对象：经“孵化基地”或中国（上海）创业者公共实训基地孵化3个月以上、35周岁以下大学生的创业项目，并且满足企业当年度在“孵化基地”或中国（上海）创业者公共实训基地内注册经营并成功带动就业的要求。
补贴标准：经评审通过给予一次性创业启动资金补贴，补贴标准最高不超过5万元，资金分两段拨付。
3.创业带动就业补贴
加大创业带动就业补贴力度，对符合条件的初创企业带动就业，最多可以给予12人的社会保险费补贴，降低企业用工成本。提高房租补贴标准，降低初创企业房租成本。
（5）开办费补贴
补贴对象：当年度在本区注册并成功带动就业的创业组织。
补贴标准：给予一次性开办费补贴，补贴标准5000元。
（6）社会保险费补贴
补贴对象：按规定为就业人员缴纳社会保险费的初创企业。
补贴标准：经认定，最多给予12人的社会保险费补贴，吸纳本市就业人员的优先补贴。补贴标准参照市级社会保险费补贴标准。
补贴期限：不超过注册登记之日起36个月。
（7）创业场地房租补贴
补贴对象：按照《关于落实本市鼓励创业带动就业专项行动计划有关事项的通知》（沪人社规[2018]37号）规定，享受市级创业场地房租补贴政策的创业组织。
补贴标准：市级补贴总额的30%，补贴额度以创业组织注册地实际发生的租金为限。
补贴期限：不超过注册登记之日起36个月。
4.创业典型专项补贴
（8）创业典型助力发展金
为培育有发展潜力的创业企业，加大创业典型培育力度，在市级创业典型助力发展金补贴基础上做叠加配套。入选企业（团队）参加中国创翼大赛、创业计划大赛、创业新秀评选等市级及以上活动，获得区级提名并入围市级大赛的，给予最高不超过5万元的区助力发展金。获得市级优胜的，在获得最高不超过10万元的市助力发展金基础上，区里按市助力发展金补贴标准给予配套奖励。获得国家级优胜的，在获得最高不超过20万元的市助力发展金基础上，区里按市助力发展金补贴标准给予配套奖励。
（二）促进就业政策
1.青年见习补贴
完善青年职业见习政策体系，新增综合类见习基地补贴政策，鼓励园区申报综合类青年见习基地，为创业企业推荐见习青年，满足园区创业企业选人用人需求，降低企业选人成本。
（1）见习学员生活费补贴
补贴对象：参加就业见习的本区失业青年
补贴标准：享受本市相关补贴的基础上再给予生活费补贴，补贴标准为当年城镇职工月最低工资标准的20%。
补贴期限：与见习期一致
（2）见习学员一次性用工补贴
补贴对象：本区失业青年参加就业见习，获得见习证明后，一年内首次被本市企业录用，且签订一年以上劳动合同、稳定就业三个月以上，用人单位可申请一次性用工补贴。
补贴标准：每人3000元
（3）见习综合管理费补贴
补贴对象：经认定的区“综合类就业见习基地”对其所属外派单位提供就业见习服务的，并对见习外派学员进行日常管理，可以申请见习综合管理费补贴。
补贴标准：每名学员每月补贴100元
补贴期限：与学员见习期一致
2.就业训练工场补贴
发挥工场促进青年就业功能，本区失业青年在就业训练工场连续训练一个月以上，可申请生活费补贴。就业训练工场可享受课时费补贴。每稳定就业一人，就业训练工场还可获得一次性促进就业补贴。
（4）学员生活费补贴
补贴对象：在就业训练工场连续训练一个月以上的本区失业青年
补贴标准：当年城镇职工月最低工资标准的60%
补贴期限：与学员训练期一致，最长不超过三个月。
（5）训练课时费补贴
补贴对象：就业训练工场
补贴标准：12元/课时.人
补贴期限：与学员训练期一致，最长不超过三个月。
（6）促进就业补贴
补贴对象：失业青年经就业训练工场训练后，半年内实现单位稳定就业的（连续缴纳社会保险费满三个月），可以申请一次性促进就业补贴。
补贴标准：每稳定就业一人补贴5000元。

3.重点就业困难群体就业补贴
扩大重点群体灵活就业补贴覆盖面，实现灵活就业的就业困难群体，可申请社会保险费补贴，确保就业困难群体就业稳定。
（7）重点就业困难群体一次性用工补贴
补贴对象：吸纳经认定的“长期失业青年”和符合条件的随军家属（现役军人配偶）等重点就业困难人员，签订一年以上劳动合同，连续缴纳社会保险费满6个月的用人单位（包括企事业单位、社会团体、民办非企业（不含劳务派遣公司）等）。
补贴标准：每人每月1000元
补贴期限：最长不超过一年
（8）重点就业困难群体灵活就业补贴
补贴对象：连续处于实际失业状态六个月以上的本区户籍人员（男性45周岁以下，女性40周岁以下）、符合条件的随军家属（现役军人配偶）实现灵活就业，且连续缴纳社会保险费满6个月的。
补贴标准：按本市上年度职工平均工资60%作为缴费基数计算的应缴社会保险费的50%
补贴期限：最长不超过两年
四、实施时间
上述文件执行期统一到2022年12月31日。

